DESKRIPSI APLIKASI PENGINGAT IMUNISASI (SI-MIMUN)

Aplikasi pengingat imunisasi atau disingkat dengan SI-MIMUN, digunakan untuk memberikan peringatan kepada pengguna mengenai jadwal imunisasi. Pengguna pada sistem aplikasi ini dibagi menjadi 2 yaitu bidan (berbasis website) dan pasien (android). 
A. Pengguna Bidan
1. Sign In
Sign in merupakan proses masuk ke aplikasi dengan memasukkan identitas akun yang terdiri dari username/akun pengguna dan password untuk mendapatkan hak akses, dengan cara Login, yaitu  ketik username dan password, selanjutnya pilih Sign In
2. Tampilan Awal
Pada tampilan awal sistem aplikasi setelah melakukan sign in yaitu data pasien. Data pasien berupa tabel yang menampilkan nama, NIK, tanggal lahir, jenis kelamin, nama ibu, alamat dan aksi (edit dan hapus). Selain itu terdapat fungsi import dan tambah yang dapat digunakan pengguna.
3. Edit
Pada tabel data pasien, kolom aksi terdapat dua pilihan yang dapat digunakan oleh pengguna yaitu edit dan hapus. Aksi edit memungkinkan pengguna untuk mengubah data pasien yang sebelumnya telah diinput. Item edit meliputi nama, NIK, jenis kelamin, tanggal lahir, nama ibu/bapak, alamat dan jadwal imunisasi. Cara melakukan aksi edit :
a. Klik edit pada kolom aksi 
b. Pilih item yang akan diubah
c. Klik simpan
4. Import
Import merupakan salah satu menu yang dapat digunakan oleh pengguna.
Cara import file :
a. Klik import 
b. Pilih file yang akan diimport
c. Klik simpan
5. Sign Out
Sign out merupakan menu yang dapat digunakan pengguna jika ingin keluar dari sistem aplikasi, dengan cara : Klik nama akun/foto akun kemudian Klik sign out

B. Pengguna Pasien
1. Tampilan Awal
Tampilan awal setelah pengguna mengunduh dan menginstall aplikasi.
2. Cari Data
Cari data menampilkan NIK (yang harus diisi pengguna) dan tombol cari data. Cari data digunakan untuk mengetahui data pengguna/pasien. Cara mencari data :
a. Ketik NIK pangguna
b. Klik cari data
3. Tampilan Hasil Pencarian Data
Merupakan hasil pencarian data yang sebelumnya telah dilakukan. Hasil pencarian data menampilkan data pasien yang meliputi nama, jenis kelamin, tanggal lahir, umur, nama ibu, NIK, alamat dan jenis imunisasi dengan jadwalnya.                              
4. Tambah Pengingat
Tambah pengingat memungkinkan pengguna untuk menambahkan jadwal imunisasi kedalam kalender sehingga pada saat jadwal melakukan imunisasi maka akan muncul pemberitahuan. Cara tambah pengingat :
a. Setelah muncul data pasien 
b. Klik tambah pengingat
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