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Deskripsi

APLIKASI EVALUASI EDUKASI MANAJEMEN DIRI (EEMD)
Bidang Teknik Invensi

Invensi ini berhubungan dengan manajemen diri (self management). Lebih khusus, invensi ini berhubungan dengan manajemen diri pasien penyakit jantung koroner guna memberikan pengetahuan manajemen diri, mengukur tingkat pemahaman dan pengetahuan terkait penyakit jantung koroner.
Latar Belakang Invensi

Berdasarkan laporan badan kesehatan dunia (WHO) penyakit tidak menular (PTM) menduduki peringkat pertama dunia. Penyakit tidak menular terbanyak adalah penyakit jantung koroner. Masalah yang sama juga terjadi di Indonesia. Penyakit jantung koroner dapat berdampak pada fisik, psikis dan kehidupan sosial pasien. Penyakit ini memiliki angka rehospitalisasi yang tinggi. Hal tersebut mengindikasikan rendahnya kualitas hidup pasien secara global. Salah satu cara yang dapat dilakukan untuk meningkatkan kualitas hidup adalah manajemen diri. 

Manajemen diri merupakan partisipasi aktif dari induvidu selama proses perawatan yang bertujuan untuk mengurangi pengaruh penyakit terhadap aktivitas harian dan meningkatkan kesehatan fisik maupun koping individu. Manajemen diri dapat diberikan melalui sebuah pembelajaran atau edukasi. Edukasi manajemen diri yang telah diberikan perlu dilakukan evaluasi untuk mengetahui tingkat pemahaman individu atau pasien. Evaluasi Edukasi manajemen diri tidak hanya dapat dilakukan secara langsung kepada individu, tetapi dapat juga memanfaatkan media teknologi, salah satunya adalah dengan menggunakan internet. 

Saat ini pengguna internet dalam mengakses informasi tidak hanya mengunakan personal computer (PC) akan tetapi, dapat juga melalui telepon pintar. Penguna telepon pintar terbanyak adalah telepon pintar dengan basis sistem operasi android sehingga untuk mengevaluasi edukasi manajemen diri dapat dilakukan dengan menggunakan aplikasi yang berbasis sistem tersebut yang selanjutnya disebut evaluasi edukasi manajemen diri (EEMD). Evaluasi edukasi manajemen diri (EEMD) merupakan sebuah aplikasi yang dapat dipasang pada ponsel pintar dengan sistem operasi android. Sejauh penelusuran belum ada aplikasi serupa dengan EEMD. 

Invensi yang diajukan ini adalah aplikasi telepon pintar yang dapat berjalan pada sistem operasi android guna mengukur tingkat pengetahuan, pemahaman dan memberikan edukasi terkait manajemen diri pada pasien penyakit jantung koroner. 
Uraian Singkat Invensi

Tujuan dari invensi ini adalah mengevaluasi tingkat pengetahuan, pemahaman, dan memberikan edukasi manajemen diri pada pasien penyakit jatung koroner guna meningkatkan kualitas hidup pasien. Pasien diharapakn mampu melakukan perawatan secara mandiri maupun dengan bantuan orang lain, sehingga dapat menurunkan rehospitalisasi.
Uraian Lengkap Invensi
Tahapan atau proses pembuatan aplikasi Evaluasi Edukasi Manajemen Diri(EEMD) yaitu sebagai berikut :

1. Analisa kebutuhan perangkat lunak yg akan dikembangkan
Menyiapkan materi (informasi hasil penelitian, desain atau logo, butir pertanyaan) terkait aplikasi yg akan dikembangkan. Hasil dari analisa akan digunakan untuk proses perancangan desain.
2. Perancangan desain perangkat lunak
Hasil dari analisa kebutuhan adalah list spesifikasi perangkat lunak. Setelah spesifikasi didapatkan, proses desain tampilan dapat dilakukan. Desain tampilan aplikasi dilakukan sampai implementasi desain pada aplikasi Android Studio.
3. Implementasi Coding (logika aplikasi)
Tahap selanjutnya adalah proses implementasi coding. Pada tahap ini, desain yg sudah diimplementasikan pada Android Studio akan ditambahkan logika yg bisa membuat aplikasi berjalan sesuai dengan spesifikasi yang sudah diinginkan. Proses ini meneruskan implementasi desain karena banyaknya implementasi logika dilakukan untuk masing-masing desain.
4. Testing (pengujian)
Setelah aplikasi jadi hal terakhir sebelum aplikasi digunakan adalah proses pengujian aplikasi. Hal ini dilakukan untuk memastikan bahwa tidak ada bug (kesalahan) dalam aplikasi. Pengujian aplikasi bisa dilakukan oleh developer maupun oleh pengguna langsung. Jika terdapat bug/kesalahan dalam aplikasi, makan akan diperbaiki sampai tidak ada bug yang ditemukan lagi. 
5. Rilis aplikasi
Aplikasi Evaluasi Edukasi Manajemen Diri (EEMD) siap digunakan.

Klaim

1. Penggunaan aplikasi evaluasi edukasi manajemen diri (EEMD) yang berbasis android untuk pasien penyakit jantung koroner.

Abstrak

APLIKASI EVALUASI EDUKASI MANAJEMEN DIRI
Telah dihasilkan invensi berupa aplikasi evaluasi edukasi manajemen diri (EEMD). Aplikasi tersebut diaplikasikan sebagai alat untuk mengukur tingkat pengetahuan dan pemahaman pasien penyakit jantung koroner terkait manajemen diri. Aplikasi ini juga dapat digunakan untuk memberikan edukasi manajemen diri.

